

Учитесь воспевать

Преданное служение начинается с языка, *джихвадау*, воспевая Харе Кришна мантру, *севонмукхе хи джихвадау, свайам эва спхуратй адах*, человек получает откровение. *Йеи нама сеи кришна*. Таково совершенство воспевания без оскорблений. Затем вы обнаружите, что имя Кришны неотлично от Самого Кришны. Когда вы воспеваете, то обнаружите, что Кришна танцует у вас на языке. Таков результат.

Итак, мы должны научиться воспевать. Поэтому в шастрах, в Пуранах, описаны десять оскорблений, и Шрила Джива Госвами подчёркивал необходимость избегать этих оскорблений. *Шуддха-нама*. Вначале мы не можем воспевать Святое Имя чисто, так как мы привыкли... Но всё же, если мы продолжаем воспевать, то наше воспевание становится *намабхасой*, почти чистым. Как, например, до восхода солнца уже отступила тьма, но ещё нет света. Солнечного света пока нет, но всё же на рассвете видно отчётливо. Это означает *абхаса*.

Подобным образом сначала воспевание Святого Имени оскорбительно, но если вы будете избегать десяти оскорблений, то постепенно оно станет *намабхасой*. И Шрила Харидас Тхакур, *намачарыйа*, сказал: «Благодаря *намабхасе* можно обрести освобождение». На тему *намабхасы* между Харидасом Тхакуром и одним брахманом на службе у дяди Рагхунатха даса Госвами возник диспут. Так, они обсуждали возвышенные темы.

Таким образом, благодаря *намабхасе* достигается освобождение. Повторяя мантру Харе Кришна и совершая оскорблений, человек может испытывать материальное счастье или страдание, но когда повторение переходит на уровень *намабхасы*, он становится освобождённым. Когда же человек повторяет Святое Имя чисто, тогда он обретает *кришна-прему*. Как Рупа Госвами: он воспевал. Мы также воспеваем. Но мы не находимся на уровне Рупы Госвами или Санатаны Госвами и Харидаса Тхакура.

В действительности, если мы достигнем такого уровня, тогда мы обретём *кришна-прему*, любовь к Кришне. Как сказал Рупа Госвами: «Как я могу воспевать, имея всего лишь один язык и два уха? Если бы у меня были миллионы языков и триллионы ушей, тогда я смог бы прославить Господа». Но мы не можем закончить даже шестнадцать кругов, потому что мы не развили вкус к воспеванию. И мы до сих пор находимся на уровне *намапарадхи*. Но не расстраивайтесь. Продолжайте воспевать и вы подниметесь на уровень *намабхасы*, а затем *шуддха-намы*. Всё должно развиваться постепенно.

Из лекции Шрилы Прабхупады по «Нектару преданности» — Бриндаван, 31 октября 1972 года